



Герценовский университет пространство диалога



Марина Муртазина,
корреспондент «ПВ»

ЧТО ГОВОРЯТ СТУДЕНТЫ?

ЛИ, АМЕРИКАНЕЦ, СТУДЕНТ 3 КУРСА УНИВЕРСИТЕТА В ФИЛАДЕЛЬФИИ:

— Я американец из Филадельфии, учу русский язык в Герценовском университете. По пятницам в 3:30 я хожу в Английский клуб. Это отличное место, чтобы познакомиться с новыми людьми и поболтать с ними. Обсуждения проходят на интересные темы: жизнь, любовь, дружба и культура. Я всегда слышу новые интересные мнения на ту или иную проблематику. Также, благодаря таким еженедельным занятиям мой русский язык заметно улучшается. Мне очень нравится посещать клуб, и я советую всем прийти к нам!

АНАСТАСИЯ АНАПОЛЬСКАЯ, СТУДЕНТКА 4 КУРСА, ФАКУЛЬТЕТ ИНОСТРАННЫХ ЯЗЫКОВ:

— Я посещала клуб в прошлом году, и мне очень понравилось! За одним столиком обычно находились два-три русских студента и два-три американца. Русские ребята были с разных факультетов и даже университетов. Например, с нами сидела девочка с филологического факультета, а также из Университета имени Лесгафта. Нам были предложены темы об экологии и экономической ситуации в стране. Кстати, за нами даже следили, чтобы сначала мы говорили по-русски, а потом — по-английски.

М.И. ВАСИЛЬЕВА, ДЕКАН ФАКУЛЬТЕТА РУССКОГО ЯЗЫКА КАК ИНОСТРАННОГО

Герценовский университет по праву считается международным образовательным центром, в котором есть уникальное в своем роде подразделение, ориентированное на обучение именно иностранных студентов — факультет русского языка как иностранного.

Наш факультет был образован в 1991 году, но обучение иностранных студентов началось задолго до этого времени. Кафедра русского языка для иностранных студентов ведет свою историю еще с 1968 года, а значит, в 2013-м ей исполнилось 45 лет.

За эти годы в обучении изменилось многое: расширились круг и состав студентов, другими стали цели обучения. Сегодня факультет стремится предоставлять качественные образовательные услуги, отражающие самые разнообразные интересы и потребности студентов, стажеров, аспирантов, преподавателей русского языка. Программы факультета ориентируются как на тех, кто хочет сделать русский своей профессией, так и на тех, кто интересуется жизнью в России, любит русскую историю, литературу и культуру.

Для многих студентов, жизнь которых была связана с факультетом на протяжении какого-то времени, Россия, Петербург — это не просто узнаваемые географические объекты на карте мира; это насыщенное и полезное время, проведенное в кругу друзей и единомышленников, это — творчество, возможность самореализации. Нам всегда приятно узнавать, что зачастую профессиональная карьера наших выпускников связана и с русским языком, и с Россией. Сегодня многие из них работают в центрах международного сотрудничества, международных культурных и образовательных фондах, издательствах, ориентированных на издания, в том числе, и русскоязычной литературы, преподают в национальных университетах, осуществляют профессиональную переводческую деятельность в международных компаниях.

В.Л. ГАВРИЛОВА, ЗАВЕДУЮЩАЯ КАФЕДРОЙ ИНТЕНСИВНОГО ОБУЧЕНИЯ РКИ

Кафедра интенсивного обучения РКИ факультета русского языка как иностранного ежегодно прини-

мает на краткосрочное обучение до 400 студентов из 25 стран. Коллектив кафедры активно вовлекает иностранных студентов в корпоративное пространство герценовского сообщества, направляет свою работу на формирование у них толерантности по отношению к России и Санкт-Петербургу. Эта деятельность включает в себя беседы, связанные с адаптацией студентов-иностранцев в русском социуме, встречи с русскими студентами, ознакомление с историей РГПУ им. А.И. Герцена, подготовку альманаха творческих работ студентов «Русский язык с петербургским акцентом», проведение учебных экскурсий по Петербургу и пригородам, организацию творческих вечеров, праздников, фестивалей.

Чтобы ощутить себя «герценовцами», иностранные учащиеся участвуют в заседаниях различных клубов. Например, студенты, интересующиеся русской музыкой, студенты, которые любят петь и играют на различных музыкальных инструментах, с удовольствием готовят рождественскую программу в Музыкальном клубе под руководством старшего преподавателя В.И. Петровой. Учащиеся из Кореи и Китая встречаются в Восточном клубе с русскими студентами, изучающими корейский и китайский языки (клуб организован совместно с кафедрой восточных языков).

Большой популярностью среди иностранцев пользуется лингвистический клуб Teach&learn. На каждой встрече предлагается одна тема для обсуждения. Студенты спорят о том, какое будущее ожидает человечество, «строят» машину времени, борются с экологическими проблемами, делятся рецептами: как быть счастливым, как избавиться от вредных привычек и др. Один из клубов был посвящен проблеме «Как добиться успеха в современном мире». Что есть успех? Карьера или семья? Сможет ли успешный человек выжить на необитаемом острове? Ведущая клуба, старший преподаватель В.И. Ухарцева отметила: для многих студентов главными показателями успеха являются не деньги, материальные ценности, но прежде всего — сложная работа и насыщенная жизнь.

Важно, что первые 30 минут разговор идет на русском, а следующие 30 — на английском. Такое чередование языков позволяет и российским, и иностранным студентам не только перешагнуть через языковой барьер

и говорить без боязни, но и увеличить свой словарный запас.

Подобная работа для студентов-иностранцев — тоже учеба, но любимая и без оценок. Встречи в клубе очень важны для них, поскольку развивают творческие способности студентов, побуждают их к конструктивному диалогу с русской культурной традицией.

ИРИНА ГЛОЗМАН, РУКОВОДИТЕЛЬ МЕТОДИЧЕСКОГО ОТДЕЛА ЛИНГВИСТИЧЕСКОГО КЛУБА TEACH AND LEARN

Клуб был создан в 2009 году в рамках конкурса социально значимых проектов «Моя инициатива в образовании». Изначально организация и задачи были совсем другими. Студенты языковых специальностей преподавали английский студентам специальностей неязыковых. Для первых это дополнительная практика, для вторых — бесплатные курсы английского. Идея создания клуба принадлежит Ирине Владимировне Ниловой. Она же была его руководителем вплоть до позапрошлого года. Благодаря тесному сотрудничеству с факультетом РКИ клуб немного изменился. Теперь русские и американские студенты изучают иностранный язык, беседуя на заданную тему. Занятие проходит 1 час, полчаса студенты общаются на английском, полчаса — на русском. Как правило, на этом общение не заканчивается, ребята вместе ходят в кафе, гуляют по городу. На мой взгляд, данный метод очень эффективен, и главная его задача — снять языковой барьер. Студенты понимают, что допускать ошибки не страшно, что они не мешают понять друг друга. К тому же, во время занятия студенты узнают большое количество новой актуальной лексики, которую носители языка им объясняют без перевода. Все это способствует быстрому развитию коммуникативных навыков и умений. Ну, и, конечно, самое главное — студенты приобретают отличное настроение и новых друзей!

При общении с носителями языка появляются новые сведения о культуре других народов. Многие темы посвящены праздникам и традициям, студенты также сравнивают реалии своих стран (образование, выборы, возможность совмещать работу и учебу и др.). Встречи в разговорном клубе проходят каждую пятницу в 15.30.